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Znpeiwpa npog Toug Yovels

Ayarmroi yoveig,

Euehriotoupe to BIBAl0 Ttou kpatdte ota X€pla oag va Bonbrioel Ta adid
0ag va uabouyv, va Katavornoouv Kal va eunedwaoouy MANpwG Tnv UAN Twv Ma-
Bnuatikwv g E” Anuotikou.

To BBAlo autd eival ypaupévo pe BAon ta kepalala Twv OXOAKWY BIBAwvY
Kal TIEPLEXEL:

v Tn Bgwpia rmou mpérnel va yvwpilel kabe naidi, n omoia ene&nyeital pe
BonBela napadetyudTwy Kat oxXNUATWY.

v TIOMEC aOKNOEIG Yla £EATKNOT), APKETES amd TIG omoieg ouvodeuovTal
and KAmolo AUpPEVO TapddeLypa.

v Kpitripia agloAéynong avda evétnTa kai KpITrpia yia Kae nepiodo 8i-
daokaliag.

v Tig AUOE€IG TWV AOKHOEWV TOU Bon6ruaTog.

v Napdptnua, pe 6Aa tTa anapaitnta BondnTika otolxeia (Mponaideleg, di-
QALPETELS, TUTTOAOYLO ETIMEDWY OXNMATWY KAl TAYKPAW).

To BBAio ouvodeleTal and €veeTo, Orou UTdpXouV oI AUCEIG TWV AoKK-

oewv Tou BiIBAiou Tou pABNTH Kal TWV TETPASIWV EPYATIWV.

Ma va uropéoete va Bonbnoete ouolaoTikd To awdi 0ag, 0ag POTEVOULE

va akoAoubnoete ta e&ng Pripata:

* Apxikd, eAéyEte av To nadi oag katdAaBe tn Bewpia rou SIOAXTNKE OTO
oxoAeio. ANwG, BonBRaTe TO XPNolLomoLVTAg apevog Tn Bewpla mou
Ba Bpeite oTo BoriBnua kal aPpeTépou Ta avriotolxa napadelyuara.

* > ouvéxela, mpotpsPte To nawdi va Eavaluoel OAa Ta mapadeiypara
TToU éKave 0TO OXOAE(0, KaBWG katl doa Aupéva mapadeiypara urndpxouv
oTo BonBnua, pe aTdxo va kataAdBel TANPwWG MG kat yiati yivetat 1o ka-
Beti. AnotpEYPTe To and v arootridion. Ta Mabnuatikd sivat okEYn Kat
AOYIKT}, OxL «Ttanayaia».



Znpsiwpa NPOs Tous YovEls

e Téhog, BAATe To nawdi va eEaoknBel AUvovTag 600 TEPICOOTEPEG AOKN-
o€Ig uropel, xwpig kapia Bonbela and eadg. EAéyEte av ol AUoelg Tou
Bprike elval cwoTég. Av kATl dev Katdpepe, Bonbriote To va To AUCEL.

EAniCoupe to BiRAI0 autd va Bonbrioet ta mawdid oag va ayanroouv ta Ma-
Onuatika.

Ol ouyypageiq
MpwTtomnandg EAeubEpLog
MNpwTtomnandg Nektdplog

>xONla KAl TapATNENOELS Yla TNV epaitépw BeAtiwon tou BBAlou pnopeite
va anootelleTe OTIQ NAEKTPOVIKEG dleubuvoelq: Iprotopapas@hotmail.com 1
nprotopapas@avgouleaschool.gr.



) KAaoparikéc povabeg
Z

Kdacpatwi povada

- K

oupata

dBe kKAAopa e aplounm) (0o pe 1 Aéyetal KAaopaTik povada. Ta kKAdQ-
11
4’2

= H k\aopatiki povada ekppddlel To éva and ta ioa pépn ota omnoia xwpile-
Tal hia aképaia povada.

elval KA\aoUaTIKEG OVADES.

Q2 P"é‘elyuq

L A"

Aképala XwpiCetal oe 4 To1andta 4
povada (oa pépn {oa pépn

= H k\aopatiki povada ekppddlel To éva and ta ioa pépn ota omnoia xwpile-
Tal €va TANB0G OOEIDWY AVTIKELUEVWV.

DRSLTE

vl  RNAv v v
BBY YYD 09

Aképata povada XwpiCetal oe 3 To1andta3
= 6 un\a (oa pépn {oa pépn




16. Kdacpatikes povades

ZUYKPIoN KAQoPRATIKWY Bovadwy

= Mropw va ouykpivw OU0 KAAOUATIKEG HovAdeg uévo dtav avaggpovtal
oTnv idia moodTnTta. Tote, peyaAUuTepn KAAGHATIKA povada eival autr ou

EXEL MIKPOTEPO TIAPOVOHAOTTH.

0p¢;§ely

w,q

Ixnpaticpos akepalas yovadas
and kdacpatikés yovadss

= [0 va oxnuatiow pia aképata povada, Ynopw:
1. Na mpog6éow Tnv idia KAaopaTik Hovada 6oeg popEg SnAwveEl o Ta-

POVOMUOTHG.

» 1 aképaia povdada uropel va oxnuatiotel

arno v npdécbeon 3 popEg TG KAaoua- ={ [+| |+
TIKAG povadag %
o1l 01 01 _ 8 _ 1 ak€pata
loxlet: ~ + ~ + = =2 =1. P 14141
3 3 3 3 wovdda 3 373
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Bzpatikn evotnta 3

2. Na mpoo0£ow KatdAAnAeg S1aPopPETIKEG KAAOUATIKEG HOVADEG.

» 1 aképaia povada uropel va oxnua-
Tiotel and v npdobeon Twv KAQ-

OMATIKWV uovdéwv% Kal %
A T T 1 aképaia
loxuet: 5 + ) + 7] 1.

1
povada 2 a7

1
4

= [0 va Bpw TNV TN ag KAQOUATIKAG HovAdag

otav EEpw TV aia 0AOKANPENG TNG AKEPALAG |O-
vadag, dlapw TNV aképata povAada e Tov Ta-
POVOUAOTY) TNG KAQOUATIKNG HOvVAdAG.

I

-y ||
» To % TWV m"-'& eivat: 20 : 4 = 5 eupw.

» To% pag nuépag eivat: 24 : 3 = 8 wpeq.

w [la va Bpw TV a&la oAdkAnpEng TG aképatag
povadag étav EEpw TNV TIUN MIAG KAAOUATIKAG
povadag, MOAANAACIAlw TNV T TNG KAAOUA-
TIKNQ HOVADAG HE TOV TIAPOVOUAOTH TNG KAa-
OMATIKNG Hovadag.

—
» To % TWV XPNUATWY TIOU €XW OTNV TOEMN LOoU gival s 21, Apa éxw omv

TOEMn pou 5 x 5 = 25 eupw.

1

4 TOZ
BAio €xel 24 x 4 = 96 oeideg.

140

Twv oeNdwv Tou BiIBAiou rtou dlaBdlw eival 24 oeAideg. Apa 0o To BI-



16. Kdacpatikes povades

Na va eaoknw &

KukAvw 6oa kAdouarta gival KA\aOPATIKEG HOVASEG.

1 100

3 1 5 10 1
Vig Pig V7 D00 s Maseo 930

Fpdew TNV KAAOUATIKA HOVASa TTOU AVTIOTOIXEI OTO XPWHATIOMEVO THRHA
KAG6e oXpaTog.

. XpwpaTilw To HEPOG KAOE OXNHATOG TTOU dNAWVEI | KAAOUATIKN Jovada.

wW|—=

1
5 4
. Xwpilw ToV KUKAO Kal XpwpaTi{w katalAnAa.

q) B) Y)

| —
N|—
FNJIEN



Bzpatikn evotnta 3

5. KUKAWV® To MAB0C TwV GPOoUTWYV TTOU SNAWVEI | KAAOHATIKY Hovada.

a) B)(@%(@)@@@@ Y)@ééé

Do bo o b HHHE

bbb 8588

1 1
6 4

1] =

: : . 11 11 1 : <
6. AlTAOOW TIC KAAOHATIKEG HOVASEG 2'20°3° 7’ 10 amo Tn HIKPOTEPN
TIPOG TN MEYAAUTEPN.

/. TpAQw TIG KA\AOHATIKEG HOVASEG TTOU AVTIOTOIXOUV OTO XPWHATIOHEVO
THRHa KABE OXAPATOG Kal 0T OUVEXela TIG S1IaTAC0OW aTo T HEYAAU-
TEPN TPOG TN HIKPOTEPN.

q) 1 — e + e + e



16. Kdacpatikes povades

ye
<>
=

Y) 1 = e + e + e

yw 1,2 _3_ 1,5_6_

v3tz=z=1 3T3 372

Ver T 1 Oaor 7 1
4 e reeer i e e

Vet T 1 Dot T 1

8) 4 + ---------- 2 OT) 8 + ---------- 2

10. Bpiokw méoa xppara sivar:
a) Tol Twv 1.836 €. B) Toiva1.200€.
9 25
Y) TO% Twv 639 €. o) To11—2va 540 €.



Bzpatikn evotnta 3

I']. Bpiokw méoa ypauudpia iva:

a) TO% ToU gvég KINoU. B) To % ToU &vdg KINOU.

Y) TO% TOU €vOG KIAOU. d) o 21—5 TOU €vOG KIAOU.

12. Tpa®w TNV KAAOHATIKI HOVASa Tou EKPPAle! TI HEPOG TOU EVOC XPOVou
eivai:

a) ot 3 prveq. B) ot duo prveg. Y) ot €€l urjveg.
13. FpGpw TNV KAAOPATIKI HOVASa Tou eKPPAlel TI HEPOG TNG WG eiva:
a) 1a 5 Aentd. B) ta 15 Aermtd. y) ta 20 Aermtd.
14, ZupmAnpWvVw Pe To KAaTAAAnAo aL’JpBvo >, <, =.
1 1 1 1 1 1 1
0) § + g ..... § + § B) Y~ + ﬁ ..... ﬁ + E
1 1 2 1 1 1 1 1
Y) g + Z ..... W + Z 6) § + § ..... 5 + E
1 1 1 1 1 1
8) A~ + m ..... m OT) § + Z ..... g + E

15. FpA@w TNV KAAoPATIKH HOVASa TTOU EKPPATEI TI HEPOG TOU GUVOAOU gival
kd0e {wdki.

16. O pio66¢ Tou METpou givar 1.295 €. Tov MPoONYOUHEVO Hrjva amoTapi-

£uoe T0 1 Tou HIo60U Tou. Mdoa xprpara €Bale aTnv Tpamela;

7

I7. O kOp1og MavayiwTng epydleral KaONuePIVa TO % NG nuépag. Ndéoeg

WpPEG douAeuel;



16. Kdacpatikes povades

18. Na TV Kataokeur evég mipyou o Mdavvng xpnoipo-
1
5
Qaiveral dimha. Andé méooug KUBouUg amoTeAeiTal o —
mipyog Tou MNavvn;

moinoe KUBoug. To — Twv KUBWV TTOU Xpnoipgonoinoe ——,

19. To % TWV XPNHATWV ToU €xel 0 AMOOTOANG OTO TOPTOPOAI TOU gival

|
s..__ﬁl!.. Nooa xpripara €xel cuvoAikd o ATTOOTOANG;

LB

20. To % TOU HI080U Tou Kupiou MixdAn eivai muﬂs Moiog €ival o pi-
006 ToU;

21. To KoummoAG1 Tou manmoU amoTeAEiTal A6 KOKKIVEG Kal doTipeg Xa-

vTpeg. OI KOKKIVEG XAVTPEQ €ival 2 Kal gival TO % OAWV TWV XaVTPWV.

a) MNdoeq eival OAeg ot XAVTPEG;
B) Mdoeg eivat ot dompeq XAVTPEG;

22. 210 BGT0 TTOU §XW OTO SWHATIG HOU UTTAPXOUV TPIAVTAPUAAQ, yapipala

ka1 papyapiteg. Ta Tpiavrd@uAia givail 4 kai givai To % OAwv TwWV Aou-

Aoudiwv. Av Ta yapigala gival ica pe To % OAwv TwVv AouAoudiwv:

a) néoa eivat OAa Ta AouAoudia oto BAlo;
B) mdoeq eival ol papyapiteg;

23. H kupia ToUAa mTAye yia P@VIa OTO GOUTIEPHAPKET. Av TO% TWV XPNHa-

TWV OV €iXe Tav 24 € ka1 £3waoe yia Ta Pwvia To 1 rwv XPNHATWV TNG:

8
a) néoa xpruata eixe apxikg;

B) mdéoa xprjuata g Euevav YETA Ta Ywvia,;

24. O Baoikng €xe1 o€ éva KouTi 48 BoAoug. A’ auToug, TO% gival KOKKIvol,

TO% eival mpdaivol kai ol urtéAoirol gival kitpivol. Méool gival o1 KOk-

Kivol, mTéool1 01 MPACIVOol Kai TTO00I Ol KiTPIVOl BOAOI;

145



looS0vapa kAacpata

lcoduvapa kddocpata

= Ta kKAAouata rmou ekppalouv To (810 pépog and uia moodtnTa ovoudlovral
1003Uvapa Kat ival ioa petagu Toug.

Q0 P"é‘elypq

DPDDP

3 4
6

» onue = '8

4

— KAl Ta KAAopata

2
8 4

elval .ooduvaua.

03\
ru\—s

Priaxvw \coduvapa kddacpata

-

®)

Tav EXw €va KAAoua kat 86Aw va ¢TidEw €va 1.ooduvaud Tou, TOTE UMopw:
¢ Na noAan\acldow Tautdxpova Kat ToV aplBUnTr) Kat TOV TIPOVOUAOTT)
Tou KAAouatog pe Tov (d1o aploud.

1x2

1 1 2
3 3x2

% Ta KAdopata 3 kg elvat .ooduvapa.

» Enedn



17. (codlvaya kddcpata

¢ Na dlap€ow TauTéXPOVA KAl TOV apLBUNTY| KAl TOV TAPOVOUACTA TOU KAG-
ouatog e tov dlo apBud. H dadikacia autr) ovoudletal amhomoinon
TOU KAAopaTog.

- 5 : . 5 LI ’
} E _— e = — —_— [— .
Tewdn 20 : 7 Ta KAAopata 20 Kal ) elvat .ooduvaua

Opwvupa Kal Tepwvupa kdacpata

= Ta KAAopata rmou €xouv (510 MapovouaaoTr} OVOUAZovTal OWVUHA.
= Ta KAAouaTa 1ou €XouV SLaPpOoPETIKS TIAPOVOUAOTH] OVOUAZoVTal ETEPWVULA.

» Oupwvupa kAdouara:

AUo etepwvupa kKAAouata propel va eivat
loodUvaua, evw dU0 JLaPOPETIKA OUWVUMA
kKAAouata dev uropel va eival .ooduvapa.

Kdvw ndvta amhoroinon, eite pou to {nTolv
eite oxL.

» Ta K)\dOplClTG% KO.l% elval eTepwvupa kat Tautdxpova .oodUvapa PETAEU ToUG.

= =avadlaBalw:
e Tnv avaywyrn otn 3ekadIk KAQOUATIKT

povada oto kepdaAalo 15.
* Tn oUYKPLOT KAQOUATIKWY HOVAdWY OTO
KepAaAalo 16.
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Bzpatikn evotnta 3

MNa va eaoknw &

|. TpGpw To KAGOPA TTOU AVTIOTOIXEI OTO XPWHATIOHEVO HEPOG TOU TETPA-
ywvou. Ti mapatnpw;

a) B) Y)

2. Tpapw To KAGopa rrou deixvel TG0 £ival TO XPWHATIOHEVO HEPOC TOU iBIou
oxnparog ke popd. ZTn ouvéxeia, avrioTolXil{w Ta Icoduvapa kKAdopara.

3. KukAvw Ta KAGopara mou gival icoduvapa.

) To ! eivau LoOdUVaNO us::g 10 3 1 100

5 5'50" 15’ 10’ 500
4 ’ .4 2 10 1 44
B) To 5 &hvat LOOdUVAWO E: 873°30°3' 66"

Y) To 2 givai wodivapo p8:§ 75 300 9 30

4 7’100’ 40 ' 12’ 40°
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17. (codlvaya kddcpata

4. onayvw 100dGvapa kKAGopara.

A o= 7. VT T
6) 12 ---------- 8) 5 |||||||||| m) 10 ----------
5. ZupmAnpwvw Toug api@poug mou Asimouv
V%2 e Ve
12 _ ... 4 _2 7 _1
1577 ¥ 107 M a9
6. Bpiokw 300 1003Uvapa KAAoHATA PE TOV SEKASIKG apIONO Omwe OTO Ta-
padeiypa.
J 04=2-8 ) 21 =" = B) 086= =
’ 10 20 I T
y) 0,03 === == 8) 912 == = g) 03 = =

/. Bpiokw mooa AenTd givar:

a) m% ™GQ wpag. B) TG% ™Q Wpag.
Y) Tog ™G wpag. d) TG% ™G wpag.
8. Bpiokw méoa supw eivar:
1208
s ERNS
a) Ta 5 TOV o . B) ta 4 Tov o .
Y) Ta—va whﬂ o) TO%T(DV w‘ﬂ!

9. ZupumAnpwvw Ta YPn@ia mou AEMouV, WOTE va I0XUOUV Ol TTAPAKATw IGOTNTES.
12
a0__=—=—. B) 1, = o =z

10. Xapaktnpilw Ta KAAoHATa WG opobvupa N wq ETEPWVUNQ.

5 5 5 3 56 4 1
0233 336 541

910 777 6 10



Bzpatikn evotnta 3

I'l. H kupia ABnva ayépace Aouholdia yia va BaAel oTo BGlo oTo oaAdvi
nG. And aurd, Ta % ATav TPIavTAQUAAa Kai Ta % ATav papyapiteg. Amo-

moIw Ta kKAdoparta Kai Bpiokw moia AouAoudia ATav mEPICOOTEPQ.

12. O Takng éxe1 oTOV KOUMTIaPE TOU TO 1 wv 200 € kai n adep@r Tou n

5
Tévia Ta % TWv 100 €.
a) Mowo naudi €xel MeploadTEPA XPNUATQ;

B) Eivaiwooduvaua ta K)\GO}.IGTO.% Kal 140

13. H Kupia ABnva XpnoiyoToiNoe yia Tov OTOMOPG Tou

XPIOTOUYEVVIATIKOU SEVTPOU TNG 24 Adureg. Amd auTég,

Ta l ATaV KOKKIVEG, TO 1 ATav Xpuo€g Kai ol urréAol-

neq nTav aonpévieg.
a) Mdoeg rjtav oL KOKKIVEG KAl TIOOEG OL XPUOEG AAUTEG;

B) Eivalooduvaua ta kAdouata % Kal 1
14. O Mnvéc ka1 0 Owpdg ayépacav amé pia péppa. O Mnvag £6dsye Ta g
TwV 60 €, evw) 0 OwAg E6deYe Ta % Twv 50 €. Molou maidiou n poppa

nArav ¢TnvoTePn;

15. MNola ané Ta mapakdTw maidid diaBacav Tov id1o Xp6vo yia To diaywvi-
opa Maénpatikwyv;

ddvng: AdBaoe a3 9 5 S wpag. dpdow: AldBace TO.% ™GQ wpPag.
Xdpng: AdBaoe ta % ™GQ WPAG. Xpuoa: AldBaoce 10 % ™mg WPag.

16. H MauAiva Byke yia Ywvia gxovrag 120 €. Z6dePe TO% TWV XPNHATWV

4
12

oel pia pouaota. NMéca xpripara E68sPe GUVOAIKA Kal TTIOOA TNG EUEIVaV;

TNG YIa va ayopdaoel umoudav Kal Td —— TWV XPNHATwv TNnG yia va ayopd-

150



Metatpont] kAdopatog

oe Oexkabikd
c

Zavabiapazw

w ZavadlaBalw:
¢ Ta dekadlkd KAAouATa Kal TN PETATPOT
dekadikou KAAouatog oe dekadiko aplBuo
() To avtioTpoPo) OTo KEPAAALO 7.

mi,_ﬂa

»1‘5=4:1o’=o,4 » L og2i10=82 > 025=2>=1
> 03=3 » 12=12=8

Tn ouykpLon dekadikwv aplBuwV oTo Ke@Alalo 8.

mﬁ.’:a

> 7,23 > 5,23. » 1,85 > 1,81 » 0,54 > 0,28

Tn dwaipeon aképatou pe aképato kat TnAKo dekadikd aplBud oto KePd-
Aawo 13.

» a1 dlaipeon 12 : 8 Exw:

= To 8 oto 12 xwpdet 1 popd. Npdew 1 oTo MNAiko
Kal pével urtdlotro 12 - 8 = 4.

= To 8 010 4 de xwpdel. MNpoobetw €va undevikd
010 unoAotro kat yivetat 40. Tautdxpova Balw
urtodLlacTtoAr] oto mnAiko kat ouvexilw.

= To 8 010 40 xwpdel akpPwS 5 Popég. MNpdvw 5
oto nnAiko kat 3¢ pével uttohotro (40 — 40 = 0).

Ta eTepWVUHA KAl OUWVUHA KAAoaTa oTo kepdhato 17.
Qapqﬁefyua Ca

Mﬂﬂ”

» Ouwvupa kKhdopara: KTA. » Etepwvupa kKAdouata:

2
4

Hlw

1
5 )

1
4 )



Bzpatikn evotnta 3

Metatponn kaddacpatos ce dekadiko apiBpo
( dekadko kaacpa)

= KdBe kAdoua .ooutal e To rnAiko g diaipeong Tou aplbunT) (dlalpetéou)
ME TOV TITapovouaatr) (Slapg).
Ma va petatpéPw Aourdv €va kAaoua o dekadikd aplouo, daipw Tov aptd-
MNTY ME TOV MAPOVOUAOTH.
O oxnuatiopdg Tou dekadikou kKAAouaTog eival EUKOAOG dTav TIAEOV EXW
QTIAEEL TOV OeKADIKO apLOuo.

3 my_non_ 75 12 oo nn_ B
2 4_3'4_0’75_100 > 20—12.20—0,6—10

3
5

‘Otav oe éva kKAAoua o apleuntiq (dape-
T€0G) elval uKPATEPOG Ao TOV MAPOVOUAOTH
(dlatpétn), téte TO TMAIKO elval deKAdIKOG

apLOuog.
> %=4:5=0,8(aq>004<5)

Av pia diaipeon dev teAelwvel, TOTE TO MNAIKO prnopel va uroAoyloTel e
MPOOEYYLoN (TuvRBwg N TIPOCEYYLoN YiveTal ota XINoaTd).

» % =2:7 =0,285714...1 0,285 (katd mpoogyylon oe XINoaTA)



1. MeTarponn kddopatos o dekadiko

Z0yKkpon KAaoRAaTwy

-

>

Vv T KAAopata eival Opwvupa, Tote:
* MeyaAUTepo eival To KAAOUA ToU €XEL UEYAAUTEPO APLOUNTH.
* Mikpdtepo eival To KAAOHA TOU €XEL MIKPOTEPO APLOUNTT).

Qapq’é‘elyua

couarat 5 kart ovierd >4 > 1 v

» NaTta k\aoparta 7+ 7 Kal= 1oXUeL > 7 > 7,Yl0.Tl5 >4 > 1,

= Av Ta KAAOMATA £lval ETEPWVUMA, TOTE TA HETATPEMW OE OWVUMA KAl UETA
KAvw TN oUyKpLom.

. 4 3 . 4 _ 4x4_16 3 _3x5_15
4 I'laTaK}\aouaTQS KL - 1oxUouv: & =54 " 20 Kat 4 = 2x5 20"
e 18 S 15 ekt s 3
Enopgvwg 20>2O,YlO.Tl16>15,Ol'[OT8KC1l5>4.

Ma va ouykpivw duo onoladnmnote KAAouara,

MIopW va ouykpivw Ta mmAika Toug mou Ba
npokUPouv and tn daipeon Tou aplOunTA pe
TOV TTAPOVOUAOTH.

Qapqéxef\{/./a;a

» Nata K)\C'IOLJGTO.; Kcu% loxuouvzg =4:7=05714 Koug =5:7=0,7142.
Eneidn} 0,5714 < 0,7142, 6a loerl:% < %
. 4 3 P 3 _n.4_
» lNa Ta KAaouata 7 KL oxuowv: ¢ = 4:5=0,8ka 7= 3:4=0,75.

Enewdn 0,8 > 0,75, 6a lO'Xl'JElZ% > %



Bzpatikn evotnta 3

MNa va eaoknw &

|. Yrrohoyilw Tov 3eKadIKG apiOué Kai To SEKAdIKG KAAoHa Omwe oTo ma-
padeiypa.

w3 _ . _ — 12 §= . — e
Y s =3:25=012=_% 0) 3=t = =
7 _ . _ _ e 5 _ ) _ _ e
B) 34 = e Do = e - Y) g T e = e -
6 _ . _ e 5 _ . _ e
B) % =l = s £) 5 = o Do = e

2. g kaBepia amé TIC MAPAKATW OPASEC KAAOHATWV KUKAWVW TO PEYOAU-

TEPO KAGOHQ.

753 222 4 2 12
9558 B) 575 Y)

3. MetaTpénw Ta KAGOpaTa o dskadikoUg KAvovTag Tn diaipeon Kai oTn
OUVEXEIa TOUG d1aTACOW amd TOV HIKPOTEPO TIPOG TOV HEYAAUTEPO.
715 4 3 6

4. Meratpénw Ta KAGopata o€ SeKadIKG KAGOPATA Kal OTn GUVEXEIa Ta dia-
TAOOW amd 1O HEYAAUTEPO TTPOG TO HIKPOTEPO.
314 4 2 14



1. MeTarponn kddopatos o dekadiko

MeTaTpénw Ta MAPAKATW KAACHATA O€ OMWVUHA KAl OTn GUVEXEIA Ta

OUYKpIVW.
k)

N =
(o))

. ZTOUG MaPUKATW uttoAoyiopoUg untdpxel Ad6og:
9:15=09 15:25=0,3
a) EE&nyw xpnotuonoiwvrag .ooduvaua kKAdouata yiati eivat Addbog.
B) EEnyw xpnoworolnvtag yvéuevo ylati eivat Adbog.
Y) Bpiokw T0 owotd anotéheopa pe KABe dlaipean.

O Mdkng d1aBaoe yia 1o diaywviopa Twv MaénuaTtikwv Ta % ™G wpag,
evw n Mapiva didpace TO% NG wpag.

a) Mowo nawdi didBace MePocdTEPO YA TO JAYWVIOUQ;

B) Mdon wpa didpace kABe audi yla TO dAYWVIOUQ;

O Aeutépng kai n EAévn aydpacav duo idia nma-

kKéta e pmokoTa. O Aeutépng €paye Ta
% amod Ta PmMOKOTa Tou, evw N EAévn €paye

Ta > ané Ta pmokdTa Tng. Molo maidi Eépaye

12
TTEPICOOTEPA UTTIOKOTO;

. And Ta ¢poUTa TTOU UTTAPXOUV OTN PPOUTIEPA EVOG OmITIOU, T 2 civai

5
pavrapivia, Ta % eival mopTokaAia kai To % eival pfAa. Moia ppouTa

eival Ta mMePICOOTEPA OTN PPOUTIEPQ;



Bzpatikn evotnta 3

10.

Auo @ilol mijyav yia ypwvia. O BaoiAng ayopaoe % TOU KIAOU QE€Ta Kal
o MNwpyoqg aydpace % TOU KIAoU ¢é€Ta. Moiog amd Toug dUo Pikoug

ayopaoe AiyéTepo Tupi;

o . 3 "_ﬁ'-i e
. O MaudAog €xel oTNV TOETN TOU TA 20 TWV s £, evd o Ntivog éxel otnv

—
TOEMN TOU T4 % TWV s L. Moio maidi pmropei va ayopdoel pia Tupo-

TNTA TTOU KOOoTilel 80 AemiTq;

. To BiBhioTiwAeio «O KOOHOG» TTOUAAEI O€ TIPOCPOpPd 4 TETPASIa OTNV

Tign Twv 3 €. To BiBhionwAeio «O BiBAIOPAYOG» TTOUAGEI o€ TTIPOGPOPA
10 id1a TETPAdIO OTNV TIPA TWV 6 €.

a) Mdéoo kootilel To éva TeTPAdLo oe KABE BiIRALOTIWAE(D;

B) Moto BiRAOTIWAEID Exel KAAUTEPT MPOCPOPA;

. O kUpiog MNdvvng nrye va ayopdoel dwpa yia Ta €yyovia Tou £Xovrag

otnv Toémmn Tou 200 €. 'Edwoe Ta A v XPNHATWV TOU yia va ayopdoel

20
éva emTpamn£qio Kai Ta % TWV XPNHATWV TOU YIa va ayopdaoel i KOUKAQ.
a) MNoéoo kdoTIle kABe TatkVidL;
B) MNdéoa xpruata Tou neplooeyay;



ZTpathyIkég Siaxelpiong apidpwv

w ‘Otav 6éAw otV Kabnuepvr {wn va JAnow
yla noodtnteq rou dev elvat OAOKANPEG, XPN-
oomnolw Ta kAdouata. K&be moodtnta uro-
pel va ekppaatel pe dildpopoug Tpdmoug (e
elkova, pe AEEELG, pe oxNuaTa, pe JLapopETL-
KEQ MOPPES POV KTA.).

» @@rﬁsupdmalzm\smdr'] 1,28up<bf]%€rﬁ%€r’]%€ﬁ1%€.

MakTOs ap\B@pos

= MeIKTOG apifpog Aéyetal o aplBudg rou arnoteAeital and aképaleg Hova-
deq Kal kKAdoua.

w Kd&Be pelktdg mpokurtrel and KAAoua oto omoio o ap®untnig sivat peyalu-
TEPOG amd TOV MAPOVONAOTH (KAaTaxenoTIkd KAAouQ).

» To 2% elval pektdg apBudg kat mpokurTel and To KAAoua §, apou

e 2 =242 1 _ 1_51
lOXUSl.2—2+2+2—1+1+2—22.



Bzpatikn evotnta 3

MeTaTponn PEKToU apiBuou o kadopa

= To véo kKAAoua €xeL:
e ApBuntr nou npokurtrel av MOAAANMAACIdow TOV AKEPALO TOU UEIKTOU e
TOV TIAPOVONAOTH KAl TIPOCHECW TOV apLOUNTH.
¢ [MapovouaoTr] ou Tapapével (d1og.
= AN\OG TPOMOG eival va Ypdyw Tov HEIKTO aplBud wg d6poloua KAAGUATWY
dmou ol aképaleq povadeq ypdpovtal wg d8polopua KAACOUATWY e Tapo-
VOMQOTH (310 e TOV TapOVOUAOTY) TOU HEIKTOU aplouoU.

10+3 _13 .,3 _ 3_5_,5,3_13
=5 N25=2+5=g+5+5=73
2142 23,
7 7 7 2 23
77T TS

MeTaTponi KaTaxpnoTikou KAAcPatos
GE PE\KTO ap\Bpo

= KdBe kataxpnotikd kKAAoua yivetal Yelktog aplBpdg pe ) BonBeta g diai-
PEOMNG TOU APLOUNTY] i€ TOV TTAPOVOUAOTH, XWPIG va BAAW urodlacToAr| 0To
rmAiko. To mnAiko eivat oL aképaleq PovAadeg Tou HelkToU aplBpou, To umod-
Aotro eival 0 aplOuNTAg, EVW 0 TAPOVOUACTNAG TIAPAKEVEL (DLOG.
a I

» @ 1o KataxPnoTiko KANAoua —26? KAvw TN dlaipeon
: N 5
23: 12 =32
3 : 6 KAl EXw OTL 5 36




19. Zrpatnyikés daxsipions apiBpwy

Meyadwvw gva kddacpa

= [0 va peyaAwow &va KAAouA, Jrnopw:
¢ Na nmoAanAaotdow Tov aplOunTr ToU PE Eva GUOLKO apLlOud.
e Na dlap€ow ToV TIAPOVOUATTH) TOU [E &va GUOLKO aplBuo.

Ma va peyaAwow éva KANAoua, Jnopw va xpn-
OlUOTIONOW OTOLOVINTIOTE PUOLKO apPLOUO.
‘Otav dpwg moAanAactalw Tov aplounTr ue
€va QUOIKO aplBuod 1y dlalpw ToV MAPOVOUa-
OTN Ue Tov D10 puakd aplbud, Ta KAdouata
TIOU TPOKUTTTOUV ival LloodUvapa.

> OEAW va PEYOAWOW TO KAACUA % Mrnopw:

= Na noAanAaoidow tov apBuntn e To 3, ondte:

1x3 _3
6 6
1

= Na dlaip€ow ToV TTaPOVOUAaCTY] UE TO 3, ondTe: 6173 =5

Ta K)\dO}JO.TQ% Ko.l% elval .ooduvapa.

¢

Mkpaivw gva kddcpa

-

r

la va PIKpUVw éva KAAoua, pnopw:
e Na dlap€ow Tov aplounTy pe Eva pualko apldud.
e Na noAanAacldow Tov MAPOVOUQTTH e Eva QUOLKO aploud.



Bzpatikn evotnta 3

Ma va pkplvw éva KAAoua, Yrnopw va xen-
OLUOTIO)OW OTIOLOVONTIOTE PUGIKO QPLOUO.
‘Otav duwg dlalpw Tov aplBunT™ pe éva Qu-
016 aplBud 1y moAanAactdlw Tov IaPoVoua-
ot e Tov B0 PUOIKO aplBud, Ta Khdouata
TIoU TipoKUTTTOUV glval looduvapa.

2

> OEAW va PIKPUVW TO KAAouQ 6" Mropw:
= Na dlap€ow ToV aplOunTy he To 2, oToTE: % = %
= Na noAanAaoldow Tov MAPOVOUQaTH |e TO 2, OnoTE: 6752 = %
Ta K)\dO}.lO.TG% Kat % elvat .ooduvapa.
MNa va eaoknw &
|. MeTaTpénw TOUG HEIKTOUG apIOpoUC o KAdopara.
1 1 3 k) 3
C|)4§ [3)25 Y)18 6)26 €) 34
2. MeTaTpénw Ta KAAOHATA O PEIKTOUC ap1OpoUC.
21 17 32 13 50
)] 5 B) 9 Y) 3 3) "y £) 6
3. Xpnoigorolwvrag Toug apidpoug 2 fj 4, JEYOAWVW Ta TTAPAKATW KAGopaTa.
5 2 3 13 4
)] 6 B) 9 Y) 8 3) 20 £) 8
4. XpnoigomoivTag Toug apidpous 3 1 5, HIKPaivw Ta MapakdTw KAdopara.
4 9 10 12 6
9 15 B) 12 Y) 3 % 25 &) 25
5. Bpiokw pe dGo Tpomouc (moAAamAaciacpd f diaipeon):
a) 10 AMAACLO TWV K)\aopdm)v% Kal %
B) TO MO0 TwWV K)\acrpc'ﬂwvg Kat %



. O Aloviong, yia va @Tia&el éva mall, xpeidotnke 3

19. Zrpatnyikés daxsipions apiBpwy

Bpiokw méoa kiAd givai:
a) 3 MakETa pakapovia ou To Kabgva a[vou% TOU KI\OU.
B) 5 kouTld KAPEG TIOU TO KaBEva eivat % TOU KIAOU.

11

Y) 3 kouTld anoppunavtiko Tou To Kabéva elval - Tou KI\oU.

Bpiokw méoa Aentd gival ouvolika:

a) 2 aywveg PMACKET Tou 0 kabEvag 61(1sz(% ™G WPaAg.
B) 3 aywveg modooPpaipou Mou o Kabevag 5leKS(% ™Q wpag.
Y) 2 paénuara xopou Tou To kabgva 5leK8[% ™mQ wpag.
YmoMoyilw méoo givai:
a) TO%TO.)V120€. B) TQ%TU&V100€. Y) Tang35€.
2 3 4

o) T0.9 Twv 45 €. €) T025 Tou 1 €. oT) Ta 10 Twv 52 €.
Kdavw 11 mpd&eiq onwg oTo mapddeiyua.
. 8+%=8%
Y 41x2=(4x2)+(1x2)= =gl

4 4 g+1=81] 2

2 2

4 3 5 11

a) 3§x3 B) 22—0x5 Y) 4ﬁX4 o) 1ﬁx6

. Kdvw 11§ mpd&eig dnwg oTo mapddeiypa.

3 3 2+%=2%
Y 48:2=@: 2:2)= =23
45:2=(4 2)+(8 2) [ ]_2

6 _,6] %8
2+ 46 = 296
9 . 5 . 8 . 12
) 62:3 p103:5 v 484 5 18l2:6

1

1 wpeq. NMéoa Aentd

XPEIAOTNKE GUVOAIKA;

161



Bzpatikn evotnta 3

2.

3.

O kUpiog KwoTtag aydpaoe €va kapmoull mou {uyile
?—g TOU KIAoU. Mdoa xpripara mMARPwWoe GUVOAIKA, av

TO €va KIAO KOOTI{E 40 AenTd;

‘Eva {axapomAaoTeio TNV mapapovr Twv XpIoTOUYEvvwy TTOUAnoce 25
KOUTIG peAopakdpova mmou To Kabéva Ct’JwCs% TOU KIAoU. Mdoa KIAG pe-

Aopakdpova mMouAfOnkav ouvoAikd;

. H kupia Mapia 6€Ael va ayopdoel 3 KIAG AGd1. Mola amd TIg MapakaTw

emAoOy£€q gival IO OIKOVOUIKK;

1 ,
2 TOU KIAOU

TOU KIAOU 11 KIAG

2

3
4

. H kupia Map#6a, yia va ¢midger pia BaciAomiTa, XpeIdoTnke 2 1ou ¢MiTLO-

3
viou Zaxapn Kai 2% ¢MiTZavia akeupl. NMéon {axapn kal mMOco aleupi
0a xpeialdTav, av ETiayve:

a) T o) doon;
B) T dumAdola ddon;

. Z€& évav aywva UmdokeT avapeoa oro Mapouoi

Kai Tov Apn, ol dUo opadeq ekTéAeocav amd
24 BoAég. To Mapoual euoTdxnoe ora 7 v

8
BoAwv mou emixeipnoe, evw 0 Apng acToxnoe
ora % TWV BOAWV TTOU EMIXEIPNOE.

a) MNooeqg dotoxeq BoAEg eixe To Mapouoat;
B) Mdoeg evoToxeq BoAEG eixe 0 Apng;




7.

20.

21.

22.

. ZT0 dImAave oxnpa ameikovifovTal Ta £ TWV KOPHATIWV

. H pikpn} AvBouAa €ixe xTeg yevéBhia. Ta

19. Zrpatnyikés daxsipions apiBpwy

To kKoptoAdI Tou mmamnmou amoTeAeiTal anmd KOKKIVEG, AOTIPEG Kal UTTAE

Xavrpeg. O1 KOKKIVEG XAVTPEG €ival 6 Kal armoTeAoUV Ta % OAwV Twv Xa-

VTPWV TOU KopttoAoyiou. O1 AoTipeg XAVTPEG €ival O TTIEPIGOOTEPEG OTO
KOMTIOAGI. MA0eqg gival o1 KOKKIVEG, TOOEG 01 AOTIPEG Kal TIOOEG Ol UTTAE
XAVTPEG OTO KOMUTTOADI;

2

9

HIaG 0OKOAdTAG.
a) And néoa Kouudtia anoteAeital OAn n GokoAdTq;

1
3

B) Mdéoa kouudTtia eival To ~ TG UOTG GOKOAATAG;

3
4
£Bale oTnv ToUpTa TNG paivovTal oTn dimAavn €ikéva.
a) Méowv xpovwv €ylve n AvBOUAQ;

TWV KEPIWV TTOU

D >
S
O >
O D>
OO >
S D>

B) Mdéowv xpovwv eival 0 adepPdg Tng o MNdavvng, Tou €xel

TO % G Momg nAkiag g;

Me Ta g €VOG KouTIoU Xupou yepiloupe 8 motrpia. NMooca

TéTOIa iB10 MOTHPIO YEUICOUNE MPE 2,5 iB10 KOUTIA XUMO;

Ano TIG MATATEG MOU ayopdoTnKav amo Tov ISI0KTATN Hiag TaBépvag,

Ta 2 Tou OUVOAIKOU TOUG BApoug MeTAXTNKAV KATA Tn diadikaoia Ka-

15
0apiopou Toug. Av oToug meAdTeq oepPipioTnkav TeAIKG 78 KIAG maTtd-
TEG, MOOEG TTATATEG EiXav ayopaoTei apyIKd;

O AnpnTpng €xel oTn culhoyn Tou EAANVIKA kal EEva ypappaTtéonpa. Ta

&€va ypappardéonua givai 24 kai amoteAouv To % TWV HICWV YPAUHATO-

ofuwv TNG ouAAoyng Tou. Mdoa eival Ta eAAnvika ypapparéonua tng
ouA\oyng Tou;



Alaxelpion apidpcv

= [0 va eKPPEow 1) Va SIAXELPLOT® [Ia TTO00-
NTA, UIMopw va XPNOLUOTIOINow SlaPOopPETL-
KEG MOPPES apBuwV: aképatoug, dekadikoug,
KAQOUATIKOUG, UEIKTOUG 1 GUHLYEIG.

CAfypaza

> Aképaiog | Ackadikog | Khaopatikdg | Meiktdg | ZuppiyAg
p';‘;:;‘l’:u 1258ema| 125¢ | 2e | 12 |1e2sn
e“:’:’::,:fu 165ex | 165u | 195y | 18y |1 esex
::umj ;gfﬁ 10,2k 110.'020000 K. |10 1?880 K. 13;&530

NpdcBeson kal agaipeon KAAGPATWY

= [0 va pocBEow 1) va apalpéow KAAoUATA, UMopw:
e gite va petatpéPw ta kKAdopata oe dekadikoug (av To uttdAotro Tng di-
alpeong eivat 0) kat oTn ouvéxela va kavw TIg MPAEeLg
e gite va HETATPEYPW TA KAAOUATA OE OUWVULA KAl 0TI GUVEXELA VA KAVW TIQ

npaelg.
Opq /7
oY 10 24
. 3 2 .
» Na v npdobeon 5 T30 X
3.2 _ _ 3,2 _3x2 2 _6 2_8_
5710 06+02=08 N gH+45=5 5 10 10 10=10" 0%

164



20. daxeipion api@pwy

» Ma mv agaipeon % -2 EXW:

18 _5 -~ 18 5 _18 5x2 _18 10 _8 _
4 "2 TANT28=2N = 5 5T T4 T T

[\

N
N

NpdcBeon Kal apaipeon PEIKTWY apiBpwy

= [0 va MPooBEow 1) va apalp€ow UeKToug aptBuous, Unopw:
e gte va YETATPEYW TOUG MEIKTOUG aplBuols o€ KAAOUATA KAl 0T OUVE-
Xela va KAvw TIg PAEelq
e glte va KAvw TIG MPAEEIG XWPLOTA (av yivetal) yla Toug akepaioug Twv
MEIKTWV aplOuwV Kal xwpLotd yia Ta kKAdouata.

Opq 4
DT
. 2 5. .
» [a v npoodeon 6§ + 45 EXW:
5_(6x3)+2 (4x6)+5_20_ 29_20x2 29
63+46 3 + 5 376" 3)(2+6—
_40,29_69_ .3 _ .1 .
“=5te6 6 11g 2N
5 L+ 2.5 2x2 5 _ 4.5_
63+46 6 +4)+ 376 10+3x2+6 10+6 6
_ 9_ 43 _ 441
—10+6—116—112.
» MNamv agaipeon 12% -5 110 EXw:
104 g1 _(12x5+4_ (5x10)+1_64 51 _64x2 51 _
5 710 5 10 5 10 5x2 10
128 51 _77_ 5,7 .
10 1010 "0 "
4 1 _ 5 4_ 1 _ 4x2 1 _,.8 1 _
125-530=(12-9 +5-35= "5, 2770~ T 10 10
Y A
=7*30= "0



Bzpatikn evotnta 3

MNa va eaoknw &

Kdvw 1iIg mapakdtw mpd&eig pe émoiov Tpomo O€Aw.

3.2 4 .5 7, .11 9.5
D3 +% B 5*% Vgt3 %5t

17 _5 25 _1 21 _3 48 _1
® 4 3 o 273 9% 2 LT
Kdvw 11 mapakdtw mpd&eig pe émoiov Tpomo O€Aw.

2 . 7 5,7 7 o 411 7 .01
a) 15+ B 35+ V5 +4 8 5L +2;

3_1 25 41 2 _33 9 a1
884 13 N4 983735 N 43732
ZUPTTANPWVW TOUG apPIBHOUG TToU AsiTTouy.

7 = l = 0 §=7 gzi

V1t 2 Do+ =T et

_é— """ _§= """ _iz """ _i=$
Y) 2 7 ----- 7 ----- 6) 5 10 ----- 1 -----
3ty it °) 16" 5 50 T50 5

7_§=7—7=7 20_i=7_7=7
0% 496 16 1 W% 165 5 5
ZUPTTANPWVW TOUG apIBPOUG TTOU AgiTTOUV.

14 =m_gh 44 e _
0)43+.... ..... 66 B)59+ ..... 7

7 e 27 6 _ e _ 41
Y) 1§+ ||||| 4 6) 312 ----- 14

4 ... _ 3 _9
€) 69 2 orT) 58 4




20. daxeipion api@pwy

5. ZupmAnpwvw Toug api@poug mmou Acitouv.
1,4 12+ | B |27

28/ + (34

a) 1,8

]

]

+[ ]

6. ZUpPTTANPWVW TOUG apIBPOUG TTOU AsiTTouV.

a)
60 % X \Q/
N N
\ /‘\Q/
K 76)
R e
‘O/ ‘\..?\
7
Y) & x ) 7
\: j/
o 7
\//“( V{

/. Zg évav aywva PrAoKeT o MNwpyog METUXE Ta % TWV MOVTWYV TNG OPAdag Tou
Kal 0 oupmaiktng Tou o Nikog méTuye Ta % TWV MOVTWV TNG Opdadag Tou.
a) Motog ané Toug dUo TalKTEG METUXE TOUG TIEPLOTOTEPOUG TTOVTOUG;
B) Av n oudda Toug nétuxe 80 MdvToug, mOooUG OVTOUG TMETUXE KaBEvag
arnd toug dUo MaikTeg;

8. H TaEN Tng Nikng éxel ouvohika 24 maidid. Ané autd, Ta 2 givar ayopia. H

3
4

TAEN TNG Aavdang €xel ouvolikda 30 rraidid, and Ta omoia Ta 5 eivai ayoépia.

a) lMolou kopttotou n TAEN €xel MePLOoOTEPA AYOPLQ;
B) Mdoa kopitala undpyouv oe KABe TAEN;
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Bzpatikn evotnta 3

. H nhikia Tou MNwpyou eival ion pe a3

H Mavva eixe 300 € kai E6deYPe Ta )

g Y1ava ayopdoel .
pia TnAedpaon, evw n Mdapba ixe 280 € kai E6dePe (D
N

ng yla va ayopdaoel pia ¢wtoypa@ikn pnxavi. Moio

KopiTol E03ePe Ta TIEPICCOTEPA XPHHATT;

5

. H MNdavva €xe1 otn ouloyn TnG 48 ypappatoonua. Amé autd, Ta ¢ €ivai

8
&€va. H @iAn Tng n Ayyehiki} €xe1 0T GuAhoyn TnG Ta % TWV ypapparo-

onfpwv mou €xel n MNavva kai and autd Ta g eivai Eéva. MNooa eAAnvika

ypapuaréonua €xel otn ouloyn TG KAOE KoTéAa;

4 RN nAikiag Tou matépa Tou. H

11
25
Xpovia). Méocwv xpovwv givail o MNwpyog;

nAikia Tou matépa Tou gival ion pe Ta - Tou aiwva (1 aiwvag = 100

. ZUVOAIKA 120 eears’q napaKvoﬂenoav pia maidikn OeaTpikn mapdoraon.

Ané autoug, a4 nTav MaISiG kai 1o 1 nTav avtpeg. Méoeg yuvaikeg ma-

pakoAoubnoav TI‘|V mapaocTaon;

. O @avaong eixe 144 € oto mopToPOAI Tou Kai E6dePe Ta 45 YICI va uyo

pdaoel E&va mavreAdvi. Ao Ta XpHHATA TTOU TOU EQEIVAV Eoﬁsu.ps Ta Z yia
va ayopdoel €va urmoupav.

a) Méoo kéoTile T MaAvTeAdVL Kal TG00 TO UMOUPAY;
B) MNdéoa xpruata Tou meplooeyay;

. Ao adepakia, o MNavvng kai o Owpdag, amoPdacicav va ayopdoouv gva

emTpaméfdio mou KOoTIle 48 €. Kabe mai1di £€dwoe Ta piod xprRpara.

Av o lMNavvng édwoe Ta % TWV XPNHATWYV TTOU EiXE OTOV KOUMTIapPd TOU Kal
0 Owpdg €dwoe To 1 ov XPNHATWV 1OV £iX€ OTOV KOuumapd Tou, méca

3
Xpripara gixe apxika o koupmapdag kade maidiou;



EMANAAHITIKO 3
Yia ta ke@araia 14-21

. AvmioToiyifw éca eivai ioa.

a) 2,1 x 100 . o 1) 21:1.000

B) 0,21: 10 . e 2) 210.000 : 1.000
y) 2,1 x1.000 . e 3)021x10

3) 210: 100 . o 4) 21x10

g) 0,021 x 1.000 e 5) 210.000: 100

. ZUNTTANPWVW TOUG apIOuoUG TTou AEiTTouV.

a) 0,8¢eK. x ..... = 80 &k. B) 860 ¢ek.:1.000 = ......... EK.
Y) ....eK. x 10 = 35 ek. 100 xIA. 0) 342ek. 600 xA: 10 = ...... EK.
g) 37.000 X\. x 1.000 = ...... €. oT) 85€K. : ...... = 850 XIA.
. ZUNTTANPWVW Ta KEVA PE TOUG KaTAAAnAoug apiBpoug.
3 oy AT 3 4o
q) 7 + ----- 1 B) 9 ----- 1 Y) 5 ----- 3
Degrat 7T tst 7T s ‘
24 e _ 8 41 3 M
C) 7 ----- 2 n) 12 + ----- 3 2 e) 4 + ----- 2
ZUPTTANPWVW TOUG apPIBHOUG TTou AsiTTouy.
1 = é — @ g = ﬂ
q) 8 - 24 B) 9 ----- Y) 5 -----
% % =5 2T ) 48

Moia and Ta MapakdaTw kKAdoparta ekPpAalouv owoTd 1o
HEPOG TNG OUVOAIKAG EMQPAvEIag Tou dimAavou oxriua-
TOG TIOU gival XpWHATIOUEVO;

12 12 10 1 6 3 10



Bzpatikn evotnta 3

6. Alatdoow Ta KAGopara -, 5,3, o, > 2 amné 1o yeyaAuTePo MPOG TO pi-

KPOTEPO.

. . 314 2 31 ‘ ‘
/. AlaTdoow Ta KAdopara 5'20°10°4’° 2 armmo TO HIKPOTEPO TIPOG TO UE

YaAUTEPO.

8. Kavw TIg MpAEeig 6rwe oTo mapadeiypa.

NP | _ 3 _ 12 _ _
Q2Zx4—(2x4)+(4x4)—8+4—8+3—11

3 7 3. 6 .
a) 4ZX8 B) 5§x4 Y) 146'2 o) 21§.3
€) 125x8 or) 182x%x5 () 240,8:4 n) 210,66 :3

9. ZupmAnPWVW TOug apIBPOUG TTou AsiTTouv.

a - B)

"I& K % 0 6+ o ‘\X
/ \SS e

10. Av éva KIAG Tupi @éTa KooTilel 7,5 €, MOo0 KooTi(ouv Ta 1.100 ypapud-
piq;

I'l. Néoo kooTilouv Ta 2,5 KIANG Ywyi, av Ta 110 W

TOU KIAOU KOOTIi{ouv 64 AenTd;
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Enavadnntko 3 ywa Ta kegadawa 14-21

[2. 210 pavapiko TnG yeITovVIag TO % TOU KIAOU ppdouleg KooTilel 3 €. MN6-

oa xprjpara 6a nmpénel va minpwoel n Maipn, av ayopdaoei Ta % TOU KI-

Aou ppdouleg;
180 TWV XPNHATWV TTOU €iXe
nrav 40 € kai £€3waoe yia TNV ayopd Twv YAUKWV Ta % TWV XPNHATWV TNG:

13. H Mdp@a mfiye va ayopdoel yAukd. Av Ta

a) néoa xpruata eixe apxikad n Mdpba;
B) oo kdoTIlav Ta YAUKA TIoU ayopaae;

4

14. 2TV TGEN Tou KWoTa Ta ayopia sival cuvolikd 8 Kail amoTeAolv Ta — ~ 10

OAwv TWV MaIdIWV TNG TAENG.
a) Ndéoa eival 6Aa ta nadid;
B) Mdoa eival Ta kopitolq;

«m—e
15. Ta 12—7 TWV XPNHATWV ou €xe1 0 Apng oTo MOPTOPOAI TOU gival mm.

Noéoa xpripara €xe1 ouvoAikd o ‘Apng;

16. Bpiokw pe dUo Tporoug (moAAamAaciaopd K diaipeon):

a) 10 AMAAOLO TWV KAAOUATWV T ka3

4 "g

B) TO HOS TWV KANAOUATWV 8 ka é

10

I7. MeTaTpénw TOug HEIKTOUG ap1OpoUcg o€ KAGopaTa Kai oTn ouvéxeia Bpi-
OKW yla Kafgvav amod autoug To HIoO Kal To dimAdaio.

o) 13 B 29 V) 35
18. Kavw TIC MapakdaTw npéf,slq ME OmoloV TPOTTO BEAW.

a3l mieh Wyl e
19. Kdvw TI¢ MapakdTw mpdaEeig Pe 6molov Tpomo 0Aw.

A1yt BATES v 2y-d 5 2. -1}
20. ZupmAnPWVW Ta KEVA PE TOug api@poUg Tou AsitTouv.

O Geeg mlemeg e



Bzpatikn evotnta 3

Bg5my 9 eq oo
L Rt SR ol L R
21. ZupmAnpwvw Toug apiBpoUC TTou Acitrouv.
a) 5% £ = 7% B) 2; o 4 ) 1% F %
3) o x.. =1 ) rogg < =10 om) 42 e -1

22. AGo ilol ByfKav yia Pwvia EXovTag 0 KaBévag oTnv TOEMN
Tou amd 100 €. O Nikog £§0deye Ta % TWV XPNHATWV TOU Yia
va ayopdoel mavreAdvi Kal To % TWV XPNHATWV TOU Yia
va ayopdoel éva prmhouldki. O Miktog §63eye Ta % TWV XpPN-

1% TWV XPNHATWY TOU YIa Va ayo-

pdaoel pia wvn. Moiog and Toug dUo Piloug EGdePe MEPICTOTEPA XPAHATA;

HATWV TOU yIa va ayopdoel MITOUPAV Kai Ta

23. Néoo KooTilel To 1 KOUTi XUPGG 0 KGOE TEpiTTWOnN;

24. O MixdAng Ta&ideye ané Tnv ABriva otnv MNdaTpa kai §PTace ekei PeTd

% wpeq. Néoa Aentd TagidePe OUVOAIKG;

amo 2

25. O1 g1omIpGEeic evég poupvou yia Tnv eRSopGda mou mépace Rrav:

Aeutépa | Tpitn | Teraprtn | NépnTn | Napaokeun | Zapparo
Eionpageig| 280€ (177€| 153€ | 343€ 182 € 182 €

a) MNdoeg Atav ol eloTPdEelg katd HEco PO NUEPNTIWG;
B) Mdoeg exTiuw OTL Ba eival ol eloTIPAEELS TOU PoUpPVoU Yia €va urva (4
eBOoUAdES);



30 kpITAPIO a&lofdoynons yla th Bepatikn evoTnta 3

30 kpiTaplo a&lodoynons yla Ta Bspatikn evotnta 3

|. Znpeidvw pe Z kGOe owoThH mpdéTaon Kai pe A kGOe Aaveaopsévn.

a) 4,3 x 100 =43 O B) 0,7:10 = 0,07 O
y) 350x10=3500 (O 3) 78.040:1.000 =784 O
€) 8 k. = 800 ypaup. ) or) 350A. =35¢€ )
93+8-+ O me+8- 0
6) 4:5=2 O ) 2> O
|a)%+%>%+% U |B)%+%>%+% )
2. Bpiokw To10¢ apIBpoC sivar:
a) m% ToU 480. B) Ta W Tou 180.000.
Y) Taﬁ Tou 4. d) ta 1.8"00 Tou 35.
3. Moiog &ival o apiBPC Tou omoiou:
a) Ta 130 elvatto 21; B) T 100 elvat To 17.500;
Yy) Ta T go 0 eivat to 3; d) ta % elvai to 640;
4. Ta 13—0 €vog apibuou eival To 12. Mooo eival Ta 170 TOU apIBpou;
5. Ta W €vog apibuou eivai To 60. Mooo eival Ta 14010 TOU apiOuou;

6. dTdxvw ot kABe TePiMTWON dU0 1003Uvapa kKAGopara.

/. MeTaTpénw Ta MAPAKATW KAGOPATA GE OPMWVUNO KAl OTNH OUVEXEID Ta
OUYKPIVW EEKIVWVTAG ATTO TO HEYAAUTEPO.
a) 4 2 9 B) 15 1 4

" 20

"6



Bzpatikn evotnta 3

8. MeTaTpénw Toug PEIKTOUC apIBpoug ae KAAopaTa.
2 7 5 1
a) 5§ B) 3§ Y) 25 o) 47

9. XpnoigomoidvTag Toug apiépouls 2, 3 i 4, HeYOAWVW Kal HIKPAivVe Ka-
6<va amd Ta mapakdTw KAGopaTa.

5 6 3 12
a) 8 B) 9 Y) 15 3) o5
10. O mo6dg Tou Kupiou Odvou eival 1.200 €. Av £3woe Ta g TOU HIcBoU

TOU yia TNV ayopd piag TnAedpaong kai Ta 22—5 TOU MIG6OU TOU YIa va

ANPWoEI TOV AOyapIaouo Tou peUPaTog, Tooa XPHATA TOU EUEIVAV;

Il Ta % Tou Uyouc Tng Kaitng sival 84 ekartootd. Ta 0,8 Tou UPoug TG

BaoilAikig eival 88 ekaTooTd. Molo KopiTol gival YnAdTepo;

[2. 210 BGI0 TOU SWHATIOU HOU UTIAPXOUV TPIAVTAPUAAQ,

yapipala kai papyapiteg. Ta TpiavraguAAa gival 4 kai
1

gival To

% OAWV TWV AOUAOUBIWV:

OAwv Twv Aouhoudiwv. Av Ta yapipala ivai To

a) néoa eivat OAa Ta Aouhoudia oto BAlo;
B) mdoeq eival oL papyapiteg;

|3. 0 @avdong cixe 144 € ato mopToPOAI Tou Kai E63eYe Ta 17—2 yia va ayo-

pdcel mamouToid. Ao Ta XpRHATA TTOU ToU €ueivav £63ePe Ta % ylava
ayopdoei éva BipAio.

a) MNoéoo kdoTICav Ta arnoutala kat éco To PIRAID;

B) MNdoa xpruata Tou neplooeyay;

14. O péoog 6poc Twv MOVTwWV TTou EBale 1 opada PIAcKeT Tou MéTpou oTa
mévre maixvidia Tou MpwTabAfparog ftav 45 movrol. ZTa TEoOoEPQ
pwTa maiyvidia méruxe 38, 52, 41 kai 37 mévroug avrioToixa. Av OTo Te-
Aeutaio maixvidi Tou mpwTabAfjparog n avrimaAn opdda meTuxe 55 mMo-
vToug, Bpiokw av n opdda Tou METpou kEPDIoE TO TEAEUTAIO TNG TTAIXVIdI.
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